

胡锦涛同美国总统奥巴马通电话

新华社北京4月2日电 国家主席胡锦涛2日应约同美国总统奥巴马通电话。

胡锦涛表示,奥巴马总统就职以来,在双方共同努力下,中美关系呈现良好发展势头。双方就共同努力建设21世纪积极合作全面的中美关系达成重要共识,并为中美关系发展确立了新的方向。

胡锦涛指出,中美都是世界上有重要影响的国家。无论是在推动世界经济复苏和健康发展、促进持续增长方面,还是在处理国际和地区热点问题、维护世界和平与安全方面,双方都面临着共同课题,肩负着重要责任。中方一贯从战略高度和长远角度看待中美关系,愿同美方一道,进一步落实双方达成

的共识,遵循中美三个联合公报和《中美联合声明》的原则和精神,尊重彼此核心利益和重大关切,妥善处理两国间的分歧和敏感问题,加强各领域对话和合作,为发展积极合作全面的中美关系而不努力。

胡锦涛强调,台湾、涉藏问题事关中国主权和领土完整,涉及中国核心利益,妥善处理这些问题对确保中美关系健康稳定发展至关重要。

奥巴马表示,美中发展积极合作全面的关系对两国十分重要,对世界也十分重要。发展健康稳定的中美关系符合两国长期和战略利益。美方全面确认奉行美国长期以来坚持的一个中国政策,继续承认这是中国的核心利益。两国在应对全球及地区挑战方面有着

广泛共同利益,希望双方加强这方面合作。

奥巴马表示,非常高兴胡锦涛主席将应邀出席全球核安全峰会。这对国际社会将是一次具有历史意义的会议。胡锦涛主席与会十分重要,他期待着在华盛顿欢迎胡锦涛主席。

胡锦涛指出,中方一贯重视核安全问题,反对核扩散和核恐怖主义,支持国际社会加强核安全合作。中方愿同美方及其他有关各方密切配合,为这次全球核安全峰会取得积极成果而共同努力。

胡锦涛表示,当前,全球经济复苏仍存在很多不确定性,中美都面临巩固经济复苏成果、保持经济平稳发展的艰巨任务。保持中美经贸关系健康稳定发展符合双方共同利益。希望双方坚持通过平等协商妥善处理有关经贸问题,维护中美经贸合作大局。奥巴马表示,美方理解中国在发展过程中面临的挑战。希望双方继续作出努力,通过对话妥善处理双方有关关切,促进全球经济进一步复苏和平衡发展。

两国元首表示,双方应该共同努力,确保即将举行的第二次中美战略与经济对话取得积极成果。

双方还就共同关心的国际问题交换了意见。

标题新闻

(据新华社)

- 贾庆林会见法属留尼汪省长拉朗德及当地华侨华人代表
- 李克强会见卢森堡副首相兼外交大臣
- 贺国强在监察部特邀监察员座谈会上强调 充分发挥人民群众在反腐倡廉建设中的重要作用 协力推进党风廉政建设和反腐败斗争

大爱无声

——黄骅市民热心相救冰河遇险5位异乡人

新华社记者 霍小龙 范世辉

“大雪纷飞的元宵节,是谁救活了5个鲜活的生命;刺骨的水里,是谁牢牢记住了孩子的衣领,只要我活着就不会放下孩子;是谁这样承诺掷地有声,来也匆匆,去也匆匆……”

一曲由“2·28救人事迹”而作的《大爱无声》正在黄骅这个以英雄黄骅命名的城市流传。

轿车掉进冰河,“陌生人”舍身相救

正月十五元宵节,寒冷刺骨,狂风夹杂着

雪粒抽打着渤海海岸,落地成冰。13时40分许,沧州市黄骅黄超公路中海油中捷炼油厂附近拐弯处,一辆捷达车正小心翼翼地行驶。车里坐着山东乐陵人张希强一家5口,他们正从老家赶回天津工作单位。

突然,一个急转弯,张希强猛打方向盘、急踩刹车,车失去控制,掉进路边冰河中。这条河足有50米宽,2米多深。那天海边风力有8至9级,不到一分钟,车便被吹到了河中央,并缓缓下沉。

“当时我一下懵了,大脑一片空白。”张希强回忆说。“妈妈,水进来了!”孩子开始大声呼救,5人命悬一线。

这时,出租车司机白宝海拉着乘客刚刚驶过,不对劲儿,他倒车回来,果然,是一辆轿车正在冰河中央缓慢下沉,车头已经没入水中,隐约中看到孩子正挥手呼救。

白宝海今年42岁,是黄骅市南排河镇张巨河村人,从小和水打交道,当过海军。面对这危险的一幕,他来不及熄火,毫不犹豫地跳入冰冷的水中,奋力向轿车游去,边游边喊:“赶紧出来!把车窗打开!”

张希强这才下意识地把车窗打开,车窗刚打开一半,轿车就沉了,万幸这半截打开的车窗足够里边的人钻出来。车上的人刚爬到车顶,车就沉到了水底。

此刻,狂风肆虐,波浪翻滚,河水混杂着冰碴,冰冷刺骨。白宝海跪在车顶上,腰部以下全浸在水里。他发现,除一名男司机外,还有两名妇女、一个半大的男孩和一个正在襁褓中的婴儿。他盘算着先把小孩救到岸上,可刚一用力右腿部就抽筋了,手也麻木了。当过海军的他很清楚,这个时候下水后果不堪设想。白宝海又抱着孩子回到车顶上,并安慰其他人说,已打电话报警,不要着急,等待救援。

众人爱心接力,5人安全上岸

岸边陆续有车停下,更多的人加入救人队伍。一辆路过的货车司机连忙解下了绑货的绳子,抛了下去。

几乎与此同时,市检察院的郭炳强也跳下水。他抓住绳子,拉到了水中的车边。他回忆说:“几名落水者已经冻僵了,硬拉绳子容易脱手。要是他们不会游泳,还容易被水呛着,陷入烂泥会有生命危险。”于是他拉着绳头游向了对岸。(下转第3版)

全总针对连续发生煤矿特别重大责任事故下发紧急通知

重申煤炭行业职工行使安全生产“十项权利”

本报北京4月2日电(记者郑莉于宛尼)三个月内,湖南、内蒙古、山西、河南等地煤矿接连发生特别重大责任事故,既暴露出管理方面的问题,也凸显了职工安全生产权利不能有效落实。中华全国总工会今天下发《关于对煤炭行业职工安全生产十项权利落实情况进行检查的紧急通知》,要求各级工会严格落实煤炭行业职工安全生产“十项权利”,发动组织职工深入开展安全隐患排查治理活动,坚决遏制重特大事故发生。

据了解,为切实发挥煤矿企业职工对安全生产的监督作用,进一步保证煤矿安全生产,原煤炭部、中华全国总工会于1996年联合下发了《关于落实煤矿工人行使安全生产权利的“十项权利”》。2006年,国家安全生产监督管理总局、中华全国总工会等7部门又联合下发《关于加强国有重点煤矿安全基础管理的指导意见》,进一步赋予了煤矿井下职工“十项权利”。

煤矿企业职工安全生产“十项权利”包括:带班人员不下井,工人有权不下井;带班人员早出井,工人有权早出井;安全隐患不排查,工人有权不作业;管理人员违章指挥,工人有权不执行;没有安全措施,工人有权不开工;不组织班前安全学习,工人有权不下井;未进行“三位一体”(班长、安全检查员、瓦斯检查员)安全检查,工人有权不开工;检测监控系统安装不到位,运行不正常,工人有权不开工;不配备合格的劳动保护、防护用品,工人有权不下井;避灾路线不标识,工人有权不下井;煤矿不得因上述原因扣发职工工资、辞退职工。

今天,全总紧急下发通知,针对日前连续发生的煤矿特别重大责任事故,暴露出职工安全生产权利不能有效落实的情况,要求各级工会把落实煤矿企业职工安全生产“十项权利”当作维护职工生命安全和健康的头等大事,认真开展煤矿企业的劳动保护监督检查工作,监督“十项权利”的落实;针对“十项权利”不落实或落实不到位的煤矿企业,工会要把有关情况提交政府有关部门,制定相应的政策,切实推动解决。

通知还要求,各级工会组织要加强煤矿企业职工“十项权利”的宣传教育工作,通过各种形式、方法,加大宣传力度。同时,各级工会组织要广泛发动职工群众深入开展隐患排查治理工作,特别是将在煤矿企业中普遍开展一次隐患排查治理活动,对重大隐患进行排查和监督整改。在隐患排查治理工作中,工会要认真研究分析煤矿企业职工“十项权利”落实过程中存在的问题,与有关部门密切协作推动落实煤矿企业职工“十项权利”;煤矿职工因行使安全生产权利而影响工作时,监督企业行政不得扣发其工资和给予处分。

“生命之声”在山谷回响

新华社记者

2日18时30分,“叮当、叮当”,2号钻井下传来敲击钻杆的回应声,声音不大,但在咫尺的记者却清晰地听到了,而且是接连几声。

华晋焦煤王家岭矿“3·28”透水事故现场抢险救援还在紧张进行,被困井下已近6天的工人们向营救他们的人们再次发出了顽强的生命回应。“生命之声”在幽静的山谷里回响,金属的敲击声清脆单一,听起来却异样美妙,催人落泪。

2号钻井打通后,14时12分,救援人员听到了井下传来的两声敲击钻杆声音;15时10分,在出井的最后一根钻杆头上,人们发现了挽着的一根钢丝。这都是生命的信息啊!

这一生命的信息瞬时传递到抢险现场的各个角落传递开来,现场人员个个激动异常,连日的疲惫一扫而光!

18时02分,在将葡萄糖营养液通过钻杆传递到井下后,地面一名救援人员对着钻杆大喊:“杆里有吃的,把钻头砸开!”隔了几分钟后,他又大喊:“钻头里有吃的!”但是,井下没有回应。现场的人们有点紧张。现场指挥示意大家安静下来。

18时10分,救援人员开始敲击钻杆,希望再次得到回应。

在几次调整了钻杆高度后,井下终于再次传来了“生命之声”。

伴随着营养液传递下去的,还有塞在空矿泉水瓶里的两封信。

一封信写道:

亲爱的工友们:党中央、国务院和全国人民时刻都在关注你们的安危;省委、省政府领导正在现场指挥抢险工作。同志们都



为你们传递的生命的信息万分高兴,都在争分夺秒、全力以赴地救援。你们一定要坚定信心,坚持到底!坚持就是胜利!

另一封信写道:

弟兄们你们好:请耐心等待,地面上国家领导、省领导带领队伍在全力以赴,加管、加泵排水。很快就会排下去的,一定要坚持、坚持、再坚持!!!下面气体、风量情况如何?需要我们做些什么?请回信。山西焦煤汾西救护大队。

参与抢险救援的一名职工说。这是全体救援人员的心声,也是全国人民的心愿!(新华社山西西乡4月2日电)

图为救援人员把软包装葡萄糖注射液塞进钻杆里送往井下。

新华社记者 高学余摄

14000名中外记者申请采访世博会

4月27日新闻中心正式对外开放

新华社北京4月2日电(郑静王千予)上海世博局副局长、世博会新闻中心副主任朱雷2日在中国记协面向中外媒体举办的“世博会记者注册及媒体服务”通气会上表示,截至目前,上海世博会媒体注册中心共收到近14000个报名申请,其中境外媒体人员(含港澳台)3401人,来自559家媒体。

自4月26日9时以后,注册中心将正式对境内外媒体发放证件。所有人员须出示本人报名时提供的证件领取。4月27日新闻中心正式对外开放。

朱雷表示,世博会媒体注册证件分为文字记者、图片摄影记者、广播电视记者以及媒体技术支持人员等四类。证件有效期分为三种,即常规证件(短期证件,有效期为7天)、长期证件(世博会全程有效)和临时证件(有效期为1至3天)。经多方协调,媒体人员证件办理时间大大缩短,一般可在申请15个工作日内领取证件。

另外,媒体人员通过网上报名注册获得

证件一般为常规证件。在注册申请的同时可提交延期申请1次,将证件有效期自动提升为14天;如果再次延长,须重新申请。外国媒体常驻中国境内的人员,可申请长期证件。港澳台媒体的相关人员也可申请长期证件。临时证件仅供媒体专业设备设施紧急维修等特殊情况下使用。



北京军区给水部队抵达云南旱区

4月2日,北京军区给水工程团官兵抵达昆明后集合。当日,奉命驰援西南旱区的北京军区给水工程部队抵达云南。北京军区给水工程部队曾在内蒙古地区先后打井400多眼,不仅解决了30多万人、40多万头牲畜的饮水问题,也为绿化治沙、改善当地生态环境做出了突出贡献。

新华社记者 王建民摄

北京将继续实施高峰时段区域限行措施

本报北京4月2日电(记者吴晓向)记者从北京市交通委获悉,北京将继续实施工作日高峰时段区域限行交通管理措施,实施时间延续到2012年4月10日,号牌组合和轮换周期、限行区域、限行时段等无变化。

北京市交通委负责人表示,目前,北京市机动车已达400多万辆。机动车高速增长、高密度使用、高密度聚集仍呈上升趋势,中重度以上拥堵时段呈延长趋势,拥堵范围呈蔓延态势,交通形势依然十分严峻,因此,必须采取切实有效的措施,引导合理的交通出行,为缓解交通拥堵、优先发展公共交通赢得时间和空间。

旧提法是否蕴涵新含义?

——聚焦社会保障税三大热点问题

新华社记者 何雨欣 罗沙

日前,财政部部长谢旭人发表文章提出,完善社会保障筹资形式与提高统筹层次,研究开征社会保障税。

事实上,关于“研究开征社会保障税”的提法在我国并非首次,更值得关注的应该是,此次再提是否蕴涵新的含义?

是否首次提出?

社会保险基金,又叫社会保障基金,被称为是老百姓的“救命钱”。我国社会保险基金主要由基本养老保险、失业保险、医疗保险、生育保险、工伤保险等五大险种组成,而关于社会保障费用的征收是我国社保制度的资金基础。

目前,全世界170多个国家里至少有132个国家实行社会保障税制度,这种制度以征收社会保障税的方式筹集社会保障资金,并在全国范围内统筹。在税率方面,一般实行比

例税率,雇主和雇员各负担50%。

事实上,我国关于“开征社会保障税”提法早在1996年已经出现。在当年国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标纲要中提出,要逐步开征社会保障税。在这之后,财政部门相关负责人在不同场合也曾表示过,将研究开征社会保障税。

“目前,我国五大险种还没有做到全国统筹,有的连省统筹都没有做到,所以无法做到相互调剂,此外,这些费用征管体系不一样,有的是税务部门征收,有的是社会保障部门征收,这对征管刚性不强,应该通过‘费’改‘税’解决这些问题。”中国社科院财贸所研究员张斌2日接受记者采访时说。

是否具备条件?

2010年年初,国家税务总局发布消息,自2006年以来的近4年间,全国税务机关累计征收各项社会保障费收入接近1.8万亿元,持续保持较快稳定增长。

据了解,税务机关陆续接手社会保障费征收工作已经有10年的时间,截至目前,全国已有20个省(区、市)税务机关接手征收社会保障费工作,征管体系已经日趋完善。

税务总局相关负责人介绍,今后一段时期,税务机关要围绕健全法律法规,努力推进社会保险基金管理体制改革,积极推动税务机关全责征收社保费工作。可以说,目前,开征社会保障税无论是民众的认识还是征收的技术条件正在日趋成熟。

张斌指出,开征社会保障税不是不要开征一个新的税种,而是由以前的“费”改成“税”,与“费”相比,“税”的开征更具有法定强制性,有利于保障社保体系的资金来源,夯实我国社保的基础。

财政部财科所所长白景明也表示,如果社会保障资金筹集由“费”变“税”,则意味着社会保障资金筹集来源扩大,资金支出要同步纳入财政支出范畴,并将打破各省的“各自为政”形成全国统筹。(下转第3版)